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	Temagruppen for økonomi og opfølgning



Kommissorium for temagruppen for økonomi og opfølgning
I regi af Sundhedsstyregruppen i Region Midtjylland er der nedsat en temagruppe for økonomi og opfølgning. Nærværende kommissorium omhandler temagruppens opdrag for sundhedsaftaleperioden 2015-2018.

1. Opdrag

Temagruppen for økonomi og opfølgning fungerer som en stabsfunktion for Sundhedsstyregruppen og refererer til denne. Temagruppen har bemyndigelse til at træffe beslutning om sundhedsøkonomiske forhold i tilknytning til samarbejdet om Sundhedsaftalen, hvis der kan opnås enighed om beslutning. Ved sager af væsentlig eller principielt karakter forelægges Sundhedsstyregruppen beslutningsoplæg. 

Temagruppens opgaver kan deles langs to dimensioner; en økonomidimension og en analyse/opfølgningsdimension. Samtidig kan temagruppens opgaver deles i to niveauer; et operationelt niveau og et strategisk niveau.
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Økonomidimensionen. Temagruppen har til formål er at sikre den nødvendige tværsektorielle koordinering for aktivitet og økonomi. Opgaver på det operationelle niveau: 
· Samarbejde og koordinering mellem region, kommuner og praksissektor med henblik på at opnå fælles indsigt i forbrugsudvikling og prognoser indenfor regionale sundhedsydelser med betydning for den kommunale medfinansiering og budgetlægning. Herunder eventuelle afledte analyser. 
· Tværsektoriel koordinering og spredning af viden om sundhedsøkonomiske problemstillinger, herunder konsekvenser af økonomiaftaler, eksempelvis prioritering af midler til patientnære tilbud, identifikation af økonomiske problemstillinger og spredning af viden omkring disse, fælles syn på regeringsudspil, etc. 
· Understøtte klynger med økonomiske nøgletal som kan understøtte samarbejdet mellem region, kommuner og praksis. 
· Andre opgaver af enten permanent eller ad hoc karakter, som Sundhedsstyregruppen bestiller hos temagruppen.
Analyse- og opfølgningsdimensionen. Temagruppen har til formål at understøtte sundhedsaftalens implementering og understøtte opfølgningen på sundhedsaftalens målsætninger. Opgaver på det operationelle niveau:
· Bidrage til og gennemføre analyser til belysning af tværsektorielle økonomiske aspekter i forhold til initiativer og beslutninger truffet i relation til samarbejdet for sundhedsaftalen. Økonomiske konsekvenser ved implementering af forløbsprogram kan være eksempel på analyse. Konsekvenser ved implementering af nationale initiativer kan være et andet eksempel.

· Hjælpe de øvrige temagrupper med udarbejdelse af ”måleapparat” til opfølgning på administrative mål og politiske målsætninger, herunder etablering af ”baselines”. 
· Opsamle temagruppernes status for de i sundhedsaftalens opstillede mål i samarbejde med Temagruppen for Kvalitet, og bringe det til politisk behandling. Temagruppen for økonomi og opfølgning har den koordinerende funktion i forhold til denne opfølgning. 

· Temagruppen bidrager til udvikling af økonomiske analyser i et Triple Aim perspektiv, og samarbejder gennem den fælles formandsskabsgruppe med Temagruppen for Kvalitet (Triple Aim Opfølgningsgruppen) om udvikling af fælles værktøjskasse. Temagruppen understøtter de øvrige temagrupper i brugen af Triple Aim til belysning af de økonomiske implikationer ved initiativer under sundhedsaftalen. 

Temagruppen har på det strategiske niveau til opgave at bringe sager af strategisk karakter til behandling i Sundhedsstyregruppen og Sundhedskoordinationsudvalget. Dette kan være sager vedrørende både økonomiske aspekter og analysemæssige aspekter. Det er formandskabet der vurderer, hvilke sager, der skal bringes videre til Sundhedsstyregruppen og hvilke sager temagruppen selvstændig kan træffe beslutninger om. Eksempler?
2. Organisering
Formandskab

· Temagruppen har delt formandskab mellem region og kommuner. Formandskabet skal repræsentere et strategisk ledelsesniveau i deres respektive organisationer. 
· Formandskabet er i tæt dialog med de øvrige temagrupper og holder sig orienteret om arbejdet i de øvrige temagrupper.

Sammensætning af temagruppen

· Temagruppen sammensættes tværfagligt og tværsektorielt med ledere og specialister.

· Både det psykiatriske og det somatiske område skal være repræsenteret. 
· Når der er brug for særlig faglig ekspertise indkaldes dette ad hoc, eventuelt ved nedsættelse af arbejdsgruppe med den nødvendige faglige kompetence. 
· Gruppens kommunale repræsentanter udpeges af KOSU. En kommune fra hver klynge skal være repræsenteret. 
· KOSU sekretariatet er repræsenteret i gruppen. 
Sekretariat

· Region og kommune stiller hver med sekretær for temagruppen.
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