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1. Opsamling på fælles møde med temagruppen for kvalitet

Fællesmødet blev evalueret. Der blev drøftet udfordringer ved opfølgende målinger / fremskaffelse af kommunale data. Der var især spændte forventninger til, hvordan der følges op på eksempelvis faktorer som sygefravær og tilbud / opfølgning indenfor 3 dage.
2. Prognose for kommunal finansiering.

Prognose diskuteret. Nogle kommuner ligger ret højt i forhold til skønnet, hvilket har givet et chok. 

Opfølgning på økonomiaftalen; DR og KL har forhandlet med ministeriet og foretaget midtvejsregulering, pga. forkert beregnede takster.  

Vi ender langt højere i år end sidste år. Hospitaler skønner aktivitetsstigning i 2015. Horsens over 6,5 % Vest: 3 %. At takster falder, har ikke nødvendigvis nogen betydning for den kommunale medfinansiering. Per estimerer, at 400 mio. skal returneres til kommuner. 
Det aftales, at der udarbejdes ny prognose på baggrund af august data. Jesper og Lone hjælper Jakob og Per med at kvalificere prognosen. 
Det er aftalt, at KØ 3 gange årligt laver en prognose for kommunalt medfinansiering / kommunal finansiering. Der laves en samlet prognose for regionen på overordnede kategorier, ambulant og stationær. 
KOSU har bedt om drøftelse af prognosearbejdet mellem direktioner. 

3. Nøgletal for 2014 
Nøgletal præsenteret. Uoverensstemmelse mellem Lones tal og Mariams tal fundet og identificeret. Forebyggelige indlæggelser: Bruger ikke flueben i KØS, Hold fast i kode fra SSI. 

Det aftales at Koncern Økonomi udarbejder halvårstal, når data er klar. Usikkerhed om halvårstal må accepteres i denne type ledelsesinformation 


