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Referat fra møde i Teknisk-administrativt udvalg

	Tid og sted: 

Mandag den 5. september 2016 kl. 15.00-16.30
Regionshospitalet Silkeborg

Bygning 7

Mødelokale 5



	Deltagere
Flemming Pedersen, Tandlægevagten
Hanne Pehrson, Ikast-Brande Kommune
Lars Høvenhoff, Randers Kommune
Troels Folkmar, Kæbekirurgisk afdeling Aarhus/Regionstandplejen
Annelise Küseler, Kæbekirurgisk afdeling, Aarhus
Martin Dahl, Kæbekirurgisk afdeling, Aarhus
Pernille Endrup Jacobsen, Afd. for Regional Specialtandpleje Viborg

Alan James Richards, lektor, ph.d. Tandlægeskolen 
Lars Rasch, Praksisformand Vest

Mads Venø Jessen, KOSU 

Jens Bejer Damgaard, Nære Sundhedstilbud, Region Midtjylland

Claus Meldgaard, Nære Sundhedstilbud, Region Midtjylland

Afbud

	Thomas Guldborg, Praksisformand Øst


	Mødeleder: Jens Bejer Damgaard




Dagsorden:

1. Godkendelse af dagsorden/punkter til eventuelt

2. Orientering fra tandlægevagtordning v/Flemming Pedersen


Punktet udgår, da det blev behandlet på sidste møde og kun skal på en gang om året.
3. Orientering fra Regionstandplejen v/Troels Folkmar

Referat
4. Orientering fra Regionstandplejen v/Troels Folkmar

        Regionstandplejen arbejder videre med hjemtagning af implantatbehandling og opbygning af kvalitetsdatabase. Forhåbentligt er databasen klar til oktober.

        Regionstandplejen har gennem 3 år fejlagtigt betalt for en samarbejdsaftale med Tandlægehøjskolen. Beløbet er tilbageført og Regionstandplejen finansierer anlæg af hjemtagningen og en videreudvikling af Regionstandplejen gennem bl.a kvalitetssikringsprojekter med pengene.

        Regionstandplejen har gang i en række mindre forskningsprojekter. Bl.a. en master om ektopiske hjørnetænder. Herigennem skulle rådgivningen til primær sektoren hvile på et mere præcist grundlag.
        Troels Folkmar drosler ned på halv tid fra november.

5. Orientering fra Kæbekirurgisk afdeling v/Martin Dahl

Referat

Da det er afklaret med ministeriet, at afdelingen kan henvise til genoptræning hos kommunerne, er Kæbekirurgisk Afdeling igang med at beskrive indholdet i genoptræningsplanerne og vurdere hvordan genoptræningen mest hensigtsmæssigt kan foregå.
         Der arbejdes på at afdelingen kan henvise følgende grupper til genoptræning: Traumepatienter, store over-/underbid, børn med artrit i kæberne, dysfunktionelle patienter, der er opererede.

      
Det vil givet blive nødvendigt med noget efteruddannelse af kommunernes fysioterapeuter og eventuelt tværkommunalt samarbejde om disse patienter.


Der er igangsat et projekt om oral rehabilitering af cancerpatienter, der har fået stråling mhp at undersøge om information til patienterne og en skriftlig anbefaling om fremtidig tandpleje kan forebygge mundhuleproblemer hos disse patienter.
6. Orientering fra Regional specialtandplejen v/Pernille Endrup Jacobsen
Referat
Specialtandplejen har stabil drift og økonomi.
Alle stillinger er besat, og der har været en en mindre opnormering.

Klinikken i Holstebro bliver indtil videre, hvor den er, da bygningen sælges med specialtandplejens lejemål.

Specialtandplejen vil tilbyde efterudddannelse og erfamøder til kommunerens tandlæger om TMD og bidhævninger

7. Budgetforlig 2017 v/Jens Bejer Damgaard

Regionsrådet har indgået budgetforlig for 2017, hvoraf det bl.a. fremgår, at der skal spares ca. 10. mio. kr. på tandområdet.

Administrationen orienterer om budgetaftalen. 


Referat

Regionsrådet har indgået budgetforlig for 2017, som betyder, at der er behov for at spare på en række områder. I alt betyder forliget besparelser for 223,8 mio. kr. Besparelserne er fordelt, så 103,8 mio. kr. sker på drift og 120 mio. kr. på anlæg.


Forliget dæmmer op for den store vækst i udgifter til praktiserende læger. I alt rummer budgettet besparelser for 20 mio. kr. vedr. praksissektoren. Der er fx tale om at finde besparelser på den medicin, borgerne køber på apoteket med tilskud. Samtidig er der aftalt besparelser for 10 mio. kr. på området for tandlæger.

Baggrunden for besparelsen på tandområdet er, at der på landsplan har været et forbrug på 190 mio. kr. mere end forventet. Dette skyldes den seneste overenskomst krav om at patienterne inddeles i rød-gul-grøn, og det har vist sig, at betydelig flere end forventet placeres i gruppen "gul" i stedet for "grøn".


Det forventes at besparelsen findes, ved at der på landsplan bliver ændret i kriterierne for, hvornår patienterne placeres i de enkelte grupper.
8. Opfølgning på konference om ulighed i tandsundhed v/Lars Høvenhoff og Flemming Pedersen 

På konferencen blev det aftalt, at der skal gives en tilbagemelding til Teknisk Administrativt Udvalg fra arrangementsgruppen med henblik på at få emnet på Sundhedskoordinationsudvalgets dagsorden.  


Referat 


Konferencens hovedkonklusion var, at den optimale løsning på problemet med socialt udsattes tandbehandling, er at de bliver en del af målgruppen for specialtandplejen. Dette kræver en lovændring, som ikke lige er på trapperne.

Skriftlig tilbagemelding fra konference er vedlagt referatet som bilag
5.1 
Regionens muligheder for at understøtte kommunerne

Det rådgivende udvalg for nære sundhedstilbud har haft en tamadrøftelse om tandpleje for socialt udsatte, hvor Ole Hovgaard, Vitus Jordan og Lars Høvenhoff holdt oplæg.

I forbindelse med temadrøftelsen bad udvalget administrationen om at udarbejde et oplæg om, hvordan regionen kan understøtte indsatsen for at sikre de socialt udsatte bedre adgang til behandlingsmuligheder. 


Administrationen ønsker, at Teknisk administrativt bidrager med inspiration til, hvordan regionen kan understøtte kommunale tiltag og til, hvordan kommunerne yderligere kan styrke indsatsen - herunder lette de administrative procedurer for ansøgere til tilskud til tandpleje.

Referat

TAU drøftede de diverse problemstillinger, som medfører problemer for de socialt udsattes i forbindelse med tandbehandling og forskellige forslag til hvordan regionen kan bakke op kommunale initiativer på området.


Bl.a.:

· Mulighed for at tildele ydernummer til en kommune/overtandlæge i en kommune

· Brug af specialtandplejen. Herunder mulighed for at et eventuelt overskud hos Specialtandplejen, kan bruges til at kommunerne køber "fripladser" til socialt udsatte for pengene

· Økonomisk støtte til kommunale projekter.

· 
Mulighed for at borgerens tilskud til tandbehandling kan gå til at understøtte de kommunale initiativer


Administrationen udarbejder en oversigt over mulige initiativer, som forelægges Det rådgivende udvalg for nære sundhedstilbud

Derudover skal problemstillingen drøftes på et møde i Sundhedskoordinationsudvalget

9. Dato for næste møde

Administrationen udsender en Doodle

Næste møde bliver onsdag den 15. marts 2017 kl. 15.00 i Regionshuset Viborg
10. Eventuelt


Eventuelt 1. Status over Specialtandpleje 2015 i kommunerne i Region Midt v/Hanne Pehrson.

Referat

Sundhedsstyrelsen har en forventning om at 80 % målgruppen for specialtandpleje (voksengruppen) visiteres til specialtandpleje. 


I 2015 var der en gennemsnitlig dækningsprocent i Region Midt på 82 %. 

Den gennemsnitlige dækningsprocent i Region Midt på dækker over en variation fra de tre kommuner med den laveste dækningsprocent på hhv. 6 %, 36 % og 50 % til de tre med den højeste dækningsprocent på hhv. 117 %, 130 % og 172 %.

Statusrapporten udsendes med referatet. 

Eventuelt 2. Organisationsændring i regionen v/Jens Bejer Damgaard


Referat

Jens Bejer Damgaard orienterede om organisationsændring i regionen, som betyder, at Nære Sundhedstilbud er blevet nedlagt, og de 4 kontorer er blevet flyttet til andre afdelinger i regionen. Det har ingen umiddelbar betydning for TAU.

