


	


Dagsorden til møde i Teknisk-administrativt udvalg

	Tid og sted: 

Den 12. november kl. 15-16.30
Mødelokale F4, 

Regionshuset Viborg
Skottenborg 26
8800 Viborg


	Deltagere:

Flemming Pedersen, Aarhus Kommune/Tandlægevagten

Lars Rasch, Praksisformand Vest

Troels Folkmar, Kæbekirurgisk afdeling Aarhus/Regionstandplejen

Ole Hovgaard, Afd. for Regional Specialtandpleje Viborg

Alan James Richards, lektor, ph.d. Tandlægeskolen  
Hanne Pehrson, Ikast-Brande Kommune

Erik Sørensen, Silkeborg Kommune

Jens Bejer Damgaard, Nære Sundhedstilbud, Region Midtjylland

Søren Pind Lauritsen, Nære Sundhedstilbud, Region Midtjylland



	Afbud fra:

Thomas Guldborg, Praksisformand Øst

John Jensen, Kæbekirurgisk afdeling, Aarhus
Jan Væring, Randers Kommune 


	Mødeleder: Jens Bejer Damgaard

Referant: Søren Pind Lauritsen


Dagsorden:
1. Godkendelse af dagsorden / punkter til eventuelt
Dagsorden godkendt. 
2. Orientering fra tandlægevagtordning v/Flemming Pedersen
Økonomien ser ud til at lande hvor den plejer. Tandlægevagtordningen bliver på Brobjergskolen, modsat tidligere udmeldt fra Aarhus Kommune 
3. Orientering fra Regionstandplejen v/Troels Folkmar
Troels refererede fra seminar for regionstandplejer og videncentre i Danmark om drøftelser om autotransplantation (transplantation af patientens egne tænder til andet sted i munden). Det er en metode som kræver rutine i den praktiske udførelse for at opnå et sucesfuldt resultat. Det er blevet nedsat en tværregional arbejdsgruppe, der skal udarbejde forslag til at Sundhedsstyrelsen om at revidere de krav, der bør stilles til den kommunale tandpleje eller regionstandplejen ved udførelsen af autotransplantationer. Arbejdsgruppens output afventes.  
4. Orientering fra Kæbekirurgisk afdeling v/ Troels Folkmar
Det opleves at praktiserende tandlæger har problemer med at gøre brug af sikker mail ved korrespondance til Regionstandplejen. Mails skal sendes som sikker mail, da de indeholder patientfølsomme oplysninger. Regionens mailadresser er sikre ved modtagelse af mails, men det kræver afsendelse fra sikker mail fra tandlægernes side. Lars Rasch vil bringe den opfordring videre til de praktiserende tandlæger. 

Orientering om ambuflex - et system, der via patientspørgeskemaer afdækker hvorvidt patienter er kandidater for et kontrolbesøg på hospitalet, eller hvorvidt dette kan undgås hvis ikke relevant. 
5. Orientering fra Regional specialtandplejen v/Ole Hovgaard
Der har i 2014 været et lille aktivitetsfald grundet, at der har været to vakante stillinger i en kort periode. Stillinger er nu genbesat og der rettes lidt op på omsætning resten af året. 
Der laves opjustering af takster for 2015. Grundet mere krævende arbejdsgange i forbindelse med anæstesi, herunder mere tidsforbrug på narkosetilsyn grundet øgede sikkerhedskrav, kan udgifter med stor sandsynlighed ikke holdes indenfor eksisterende takster. Efter aftale med kommunerne sker der en regulering på forkant, således at kommuner ikke får en efterregulering ved årets afslutning. 

6. Drøftelse om §166 patienter som kræver behandling i hospitalsregi. / Ole Hovgaard
Sundhedslovens §166 pålægger regionen at yde tilskud til tandpleje til patienter, der har fået betydelige tandproblemer efter strålebehandling på hoved og hals. Behandlingerne leveres i udgangspunktet af praktiserende tandlæger, og regionen betaler efterfølgende udgiften hertil. Enkelte af patienterne har meget ringe almen tilstand og samtidigt et så stort behandlingsbehov, at de ikke kan modtage den bevilgede behandling i lokal bedøvelse hos egen tandlæge. Eneste behandlingsmulighed vil her være behandling i generel anæstesi (narkose). Efter saneringsbehandling forventes patienten igen at kunne modtage nødvendig behandling hos egen praktiserende tandlæge. Pga. væsentlig forøget risiko for alvorlige komplikationer vil ingen anæstesilæge påtage sig behandling udenfor hospital. Det skal nævnes, at Kæbekirurgisk afdeling, AAUH ikke tilbyder rehabiliterende ”almindelig” tandbehandling herunder protetisk behandling. 

 

I Region Midtjylland er Afd. for Regional Specialtandpleje i stand til at tilbyde disse patienter, den nødvendige tandbehandling i generel anæstesi. Det har været forudsat, at patienten visiteres gennem kommunen. Behandlingsudgiften er efterfølgende påført bopælskommunen, hvilket har givet anledning til spørgsmål fra de kommunale tandplejeledere. 

Indstilling: 

Udgifter til §166 ordningen påhviler regionen, og derfor må udgifter til denne behandling, når den kun på forsvarlig vis kan udføres i hospitalsregi, afholdes af regionen. 

Det foreslås at henvisning sker gennem den kommunale specialtandpleje, som efter endt behandling har mulighed for at følge op i kommunalt regi. 
Der var enighed om indstilling. 
7. Henvisning til fysioterapi på kæbeled. / Troels Folkmar
Henvisninger til fysioterapi på kæbeled blev drøftet. 
Jens pointerede at, hvis der er tale om fysioterapi som led i genoptræning efter kæbeoperation, skal der henvises til kommunen gennem en genoptræningsplan fra hospitalet. Kommunen er ansvarlig for genoptræning, men kan lave aftaler med praktiserende fysioterapeuter.  
Det blev aftalt, at Jens vil sørge for at det bliver drøftet i den tværgående temagruppe for forebyggelse, behandling, pleje og rehabilitering. Her kan repræsentanter fra Kæbekirurgisk eventuelt inviteres med.   
8. Tandområdet og Sundhedsaftalen 
Udkast til ny sundhedsaftale er sendt i høring. Det drøftes om det giver anledning til nye initiativer eller ændret praksis. 

”I aftaleperioden vil der blive arbejdet for en tættere integration af tand​området med resten af sundhedsområdet (jf. sundhedslovens §162-165). Særligt for udsatte grupper er der behov for integrerede sundhedstilbud. 

Kommuner og region ønsker fortsat at arbejde mere med forebyggelse på dette område eksempelvis ved at hjælpe borgere til de rette sundhedstilbud. Dette kan eksempelvis ske ved at sundhedspersonale kender til tilbud inden for omsorgstandplejen og adviserer de rette instanser. Men det gælder også den anden vej, når tandplejepersonale på et tidligt stadie oplever indikati​oner på ikke-diagnosticeret sygdom hjælper til, at det bliver taget hånd om disse sårbare borgere hos de relevante aktører.” 

”Indenfor tandplejeområdet vil der endvidere være behov for at koordinere indsatsen inden for tandplejeområdet på tværs af sektorerne. Kommu​ner, region og privatpraksis har et delt ansvar her, og specielt i forhold til specialtandpleje og regionstandpleje er der behov for fortsat koordinering mellem sektorerne. 

Region, kommuner og praksis har etableret et teknisk administrativt udvalg, der varetager den overordnede koordinering af det tværsektorielle samar​bejde under Sundhedskoordinationsudvalget.”

Der var tilfredshed med aftalen, herunder at den efterlader gode handlemuligheder for parterne.   
9. Dato for næste møde
Mødedatoer fastlagt: 22. april og 28. oktober
10. Eventuelt

Erik Sørensen går på pension i starten af det nye år. Der er afskedsreception den 16. januar. Der skal lyde en stor tak til Erik for indsatsen. Erik afløses i udvalget af Lars Høvenhoff fra Randers, udpeget af overtandlægerådet. 
Jan Væring udtræder af udvalget grundet ændrede opgaver i Randers Kommune. Også stor tak skal lyde til Jan. KOSU er blevet bedt om at finde en afløser for Jan til at repræsentere den kommunale administration. 

Den kommunale tilskudsordning til tandpleje til kontanthjælpsmodtagere jf. Aktivlovens § 82a blev drøftet. Den afsatte ramme bliver langt fra udnyttet og der er meget stor forskel på tværs af kommuner i forhold til gennemsnitlige tilskud pr. kontanthjælpsmodtager. Emnet har også været en del af nylige finanslovsforhandlinger, hvorfra følgende er hentet: 
Bedre tandsundhed til udsatte

Regeringen (SRSF) og Enhedslisten har med Aftale om Finansloven for 2013 afsat 180 mio.

kr. årligt til at styrke tandplejen for personer, der modtager kontanthjælp mv. Udnyttelsen af

den afsatte ramme har imidlertid været mindre end forudsat.

Ankestyrelsen har netop offentliggjort rapporten ”Kommunernes behandling af sager om

hjælp til tandbehandling efter aktivlovens § 82a”. I lyset af Ankestyrelsens undersøgelse er

aftaleparterne enige om inden udgangen af 2014 at drøfte forslag til en justering af ordningen,

der understøtter, at flere i målgruppen modtager hjælp til tandbehandling inden for den

eksisterende økonomiske ramme.
Flemming orienterede om, at Aarhus Kommune har klaget sagen vedrørende Aarhus Kommunes afslag på at få udstedt ydernumre til social tandklinik blev afslået. 
