


	


Referat fra møde i Teknisk-administrativt udvalg

	Tid og sted: 

Den 30. april kl. 15-16.30
Mødelokale 1, Bygning 10

Regionshospitalet Silkeborg

Falkevej 1-3

8600 Silkeborg



	Udsendt til:

Flemming Pedersen, Aarhus Kommune/Tandlægevagten

Lars Rasch, Praksisformand Vest

Thomas Guldborg, Praksisformand Øst

Troels Folkmar, Kæbekirurgisk afdeling Aarhus/Regionstandplejen

John Jensen, Kæbekirurgisk afdeling, Aarhus
Ole Hovgaard, Afd. for Regional Specialtandpleje Viborg

Alan James Richards, lektor, ph.d. Tandlægeskolen  
Hanne Pehrson, Ikast-Brande Kommune

Jan Væring, Randers Kommune 

Erik Sørensen, Silkeborg Kommune

Jens Bejer Damgaard, Nære Sundhedstilbud, Region Midtjylland

Søren Pind Lauritsen, Nære Sundhedstilbud, Region Midtjylland



	Afbud fra:

Thomas Guldborg, John Jensen

	Mødeleder: Jens Bejer Damgaard

Referant: Søren Pind Lauritsen


Dagsorden:
1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsorden godkendt.
2. Orientering fra tandlægevagtordning 
Flemming Pedersen gav orientering fra tandlægevagten, herunder gennemgik fremsendte årsrapportering. 
3. Orientering fra Regionstandplejen 
Troels Folkmar orienterede fra Regionstandplejen, herunder bla.  om afholdt SU for Regionstandplejen. Troels berettede desuden om ekstra omkostninger i forbindelse med digitaliseringsproces, hvor gamle journaler indscannes.  Regionstandplejen planlægger møde med praksissektoren den 19. september på Sabro Kro. 
4. Orientering fra Kæbekirurgisk afdeling 
Troels Folmar orienterede på vegne af John Jensen. 

John Jensen er fratrådt som chef. Martin Dahl er pr. 1. april ny chef for kæbekirurgisk afdeling. 
5. Orientering fra Regional specialtandplejen
Ole Hovgaard orienterede. 

· Det har været tendensen alle kvartaler sidste år, at færre sunde børn kommer i generel anestesi i den regionale specialtandpleje. Ole formoder at flere kan komme igennem vågen sedering i den kommunale specialtandpleje. Punkter gav anledning til diskussion omkring nye krav fra sundhedsstyrelsen, bl.a. vedrørende indgreb og uddannelse. 
· Der er tilfredshed omkring økonomien, hvor den regionale specialtandpleje oplever omsætningsfremgang. Med hensyn til regnskabet 2013 er der betalt 700.000 tilbage til kommunerne.

· Specialtandplejen beretter med tilfredshed om laveste sygefravær på Regionshospitalet Viborg.

· På kvalitetssiden blev audits nævnt – for fremtidig kun uanmeldte audits.

· Adjunkt har antaget den første artikkel. 

· Grundmodel for effektevaluering af specialtandplejen. Fremadrettet laves for alle nyhenviste en registrering af tilstand, så man kan følge fremadrettet effekt af specialtandplejen. Muligheder for fremadrettet at følge populationers træk på sundhedssystemet. 

· Efteruddannelsestilbud i specialtandpleje blev diskuteret, herunder muligheden for at lave et systematisk tilbud målrettet alle kommuner. Skal det målrettes tandlæger eller assistenter? Der blev ikke fundet en løsning, som forventeligt ville få alle kommuner med. Ole arbejder videre med et udkast. 
· Retningslinjer for mundpleje. Ole har meldt sig til at medvirke til at revidere kliniske retningslinjer fra Center for Kliniske Retningslinjer. Opfølgning primært i forhold til sygehusregi, men der er et stort forbedringspotentiale i forhold til de kommunale akutpladser. Det forslås at der formuleres ”ønsker” til tandpleje på de akutte pladser. Det antages at være svært at formulere deciderede krav.  
Det kunne være en idé, at der laves omsorgstilbud på baggrund af specifikke diagnoser. Det foreslås at der arbejdes på at etablere entydige henvisningsveje, således at man kan henvise til en kontaktperson i den kommunale tandpleje, altså kunm ét sted  i den pågældende kommune. 

· §166: Der opledes en voldsom stigning i antallet af henvisninger. Der er åbnet op for flere nye patientgrupper. Der er kommer flere eksempler på afgørelser der har en ikke faglig begrundelse. Udvalget ytrer stor utilfredshed med dette. Dette bør indklages til Danske Regioner. 
· Konference Odense: Mange gode tilbagemeldinger. 
6. Orientering om afslag på tilskud til tandpleje til socialt udsatte borgere 
Jens Bejer Damgaard orienterede om regionens afslag. Regionens jurister har fundet at regionen ikke har hjemmel til at yde støtte til de kommunale frivillige ordninger, som diskuteret tidligere i dette forum. Siden sidst har Aarhus Kommune fremsendt ansøgning om tildeling af ydernummer til den sociale tandklinik og Regionen har givet et svar, hvori afslag fra tidligere fastholdes, men hvori der også peges på muligheden for at Aarhus Kommunen entrerer med praktiserende tandlæger, som vil kunne bruge eget ydernummer og få tildelt nyt ydernummer til denne aktivitet. 
7. Orienteringspunkt om Rapport om kommunal specialtandpleje / Hanne Pherson
Hanne Pherson orienterede om rapporten vedrørende kommunal specialtandpleje 2012. 
Hanne vil, næste gang der samles op vedrørende kommunal specialtandpleje, forsøge at få belyst hvor mange borgere der visiteres ud af specialtandplejen. Det er til stadighed en problemstilling, at borgere der visiteres til specialiserede tilbud, på et tidspunkt forehåbenligt skal ud af af det specialiserede tilbud igen. 
8. Drøftelse af tandområdets rolle i Sundhedsaftalen 
Forsat drøftelse fra punkt 9 på sidste møde omkring hvordan tandplejen tænkes ind i det generelle sundhedsarbejde og den nye Sundhedsaftale. 

Link til Administrativ Sundhedsaftale http://www.rm.dk/files/Sundhed/Sundhedsstaben/Regionalt%20Sundhedssamarbejde/SAMARBEJDE%20MED%20KOMMUNERNE/Den%20generelle%20aftale/Generel%20administrativ%20sundhedsaftale.pdf 

Afsnit om tandpleje står på side 72. 

Under dette punkt blev drøftet ønske om at kunne henvise til fysioterapi fra kæbekirurkisk afdeling. Det er kun hospitalslæger, der kan henvise til genoptræning. Børnetandplejen vil også gerne kunne henvise til fysioterapeut for at behandle børn. Det nævnes som en udfordring, at den kommunale tandpleje ikke kan henvise direkte til hospital, men er afghængig af borgerens egen læge. 
Sundhedskoordinationsudvalg skal medskrives i sundhedsaftalen. 

Idé: Lade den regionale specialtandplejes overskud gå til udvalget for prioritering af tiltag. Eksempelvis efteruddannelse. Ikke umiddelbar tro på enstemming opbakning hertil. 

Regionenale og Kommunale adminitsrative repræsentanter kommer med udkast til, hvad der skal laves af skriv for sundhedsaftale. 

9. Dato for næste møde
Forslag til dato medsendes referat. 
10. Eventuelt

Behov for nyt symposium blev diskuteret. Enighed om at det er vigtigt at der er mulighed for at snakke sammen på tværs. Idé at invitere sundhedskoordinationsudvalget. 

Lars: Hvordan er det gået med brugen ekstra ressourcer til tandpleje til kontanthjælpsmodtagere? Hvem kan give status på dette? 












